

УДК 327.51

А.П.Герасимов (3 курс, каф. ИБКС), В.В.Карпов, к.ф.н., доц.

ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНТЕРЕСЫ РОССИИ И “ЕВРАЗИЙСТВО”

Современный геополитический процесс — это совокупность десятков, даже сотен одно- и разнонаправленных, параллельных и пересекающихся тенденций с отличающимися свойствами, конечный результат, которых не очевиден. Концепция национальных интересов государства и призвана определить те направления развития, те ориентиры, которые могут наиболее эффективно и четко способствовать положительной динамике геополитического развития.

Сохраняющая значительную часть ядерного потенциала бывшего СССР, но ослабленная в геополитическом и демографическом отношении, испытывающая неимоверные экономические трудности, социальную дестабилизацию, разгул преступности, внутривластные раздоры и региональные проблемы, не обретшая всех атрибутов государственности, постсоветская Россия явно утратила роль глобальной державы. Поэтому, по мнению П.А. Цыганкова: “Новое положение России как международного фактора требует внимательного осмысления, пере формулирования содержания ее национальных интересов и внешнеполитических приоритетов”. Вот как определил роль России в свое время еще В.О. Ключевский: “Исторически Россия, конечно не Азия, но географически она не совсем и Европа. Это..., посредница между двумя мирами. Культура неразрывно связала ее с Европой; но природа положила на нее особенности и влияния, которые всегда влекли ее к Азии или в нее влекли Азию”. В начале 20-х годов, когда положение России было еще сложнее, чем сегодня, возник интеллектуальный импульс внутри русской эмиграции, который оформился как - евразийство. Среди других направлений, евразийство сумело разработать наиболее широкую и обоснованную систему идей. Манифестом евразийства стал сборник "Исход к Востоку" вышедший в Софии в 1921 г. Его авторами стали: Петр Николаевич Савицкий — глава движения, искусствовед — П.Л. Сувчинский, философ — Г.В. Флоровский, этнограф — князь Н.С. Трубецкой и др.

Вслед за В.И. Ламанским и Н.Я. Данилевским, они усомнились в универсальности и безотносительной ценности европейской культуры — вне "законов мирового прогресса". Основной идеей, которая стала главным признаком их самобытности — является идея России-Евразии, как особого географического, культурного и этнического пространства, которое и предопределяет особое место в человеческой истории народа живущего в нем. Следующим важнейшим геополитическим признаком они считали — особенность русской культуры ее не сводимость ни к азиатской, ни к европейской. Истоки этой не сводимости они видели в специфичности освоенного русскими месторазвития. Под месторазвитием человеческих обществ евразийцы понимают определенную географическую среду, которая налагает печать своих особенностей на человеческие общежития развивающиеся в этой среде. И так, взаимосвязь русской культуры, народа и его месторазвития выступают у евразийцев как определяющий элемент всей геополитической концепции. Следовательно, сохранение каждого из этих элементов и является определяющей задачей реализации национальных интересов вытекающей из их концепции.

Набирает силу направление в современной российской геополитической мысли, которое так же считает, что: “К коренным национальным интересам относятся, прежде всего, вопросы целостности и культурной идентичности, безопасности нации-народа, а также контроль и возможность использования важнейших природных ресурсов.... В преддверии информационного общества это (российское геополитическое) влияние должно носить, прежде всего, политический, культурный, информационный, цивилизованный и, в последнюю очередь, силовой характер" [1].

ЛИТЕРАТУРА:

1. Карпов В.В. Геополитика // Политология. СПб, 1997.